千方百计拓宽农民增收渠道

海客谈简之

在岱山现代农业产业园里,自动化 农业设施设备、农业种植数字化管理平 台和无人驾驶农机等新设备、新模式、 新技术得到全面应用,昔日的盐碱地变 成了良田。1998年出生的周理达毕业于 浙江农林大学,来这里工作一年多了, 他说:"一个人管理几千亩土地,我很有 成就感。"在近万亩的田野里,只有两三 名工作人员穿梭忙碌,这样的劳动场景 既令人震撼也引人思索。乡村要振兴 农民要致富,就必须在发展规模农业的 基础上千方百计拓宽增收渠道。

既要看亩均产出 又要算人均创收

"一个人管理几千亩土地"的岱山 现代农业产业园,展示了农业致富的美 好愿景。科技赋能的意义不仅在于提高 了亩均产出,还在于大幅度地节省了人 力投入, 使人均创收达到留住大学毕 业生的程度。也只有不断提高农业综 合效益和竞争力,才能统筹推进新型 城镇化和乡村全面振兴,促进城乡融合

现实中,农民"种地不致富"现象普 遍存在。即使年景不错、收成不赖,总 体上算是丰收了,但一做除法,人均创 收也并不多,还不如外出打工更挣钱。 尤其在海岛地区,有限的土地更难以 留住年轻人, 这也是一些村庄只有老 人留守的原因之一。人气不旺,乡村又

县农业农村局牵头, 岱东镇与县农发集 团合作,组织沙洋村、龙头村近300名农 户种植了400亩沙地萝卜.通过"农业企 业+村集体+农户"的订单合作模式,让 农民"种"无忧、"销"不愁,带动沙洋萝 卜去年产值约280万元。

这无疑是政府助农致富的一个成 功案例,众多农户靠种植沙地萝卜增加 了收入,可谓皆大欢喜。但即使如此,也 依然吸引不了年轻人返乡务农。道理很 简单, 种一季萝卜人均创收不到万元, 这可以调动赋闲老农的积极性,但对于 青壮劳力来说却是远远不够的

老年人总有扛不动锄头的那一天、 未来需要现代化农业唱主角。就如岱山 现代农业产业园那样,让有知识、有技 能的年轻人"能者多劳"。这就需要千方 百计拓宽农民增收渠道,为"洗脚上岸" 的农民提供更多就业机会。这样一来, 土地就能更好地流转、集中起来,在科 技赋能下赢得更大的丰收。

乡村振兴关键在产业振兴

乡村振兴,关键在于产业振兴 2024年12月召开的中央经济工作会议 强调,"因地制宜推动兴业、强县、富民 一体发展,千方百计拓宽农民增收渠 道"。在良好的发展环境和合理的政策 环境下,农民可以选择边种地边做其他 生意,也可以选择离土不离乡,在家门 口就业创业。人气回归、资本下乡、就 不愁美丽乡村不振兴。

最近几年, 我市海洋经济快速崛

土,项目引进、企业落地后释放出大量 就业机会,为当地农户"洗脚上岸"提供 了便利。与此同时,企业作为农产品的 需求侧,有力拉动了周边乡村的订单农 业,使菜农、果农的收入显著增加。由此 可见,制造业是国民经济的脊梁,具有 "一业兴、百业兴"的乘数效应,对农业 增收、乡村振兴同样起到推动作用。

与此同时,随着全域旅游的蓬勃兴 起 美丽经济成为越来越多乡村的主导 产业。广大农户不仅在观光游、采摘游 中收入颇丰,还纷纷兴办民宿、餐饮等 行业,不断将"绿水青山"转变为"金山 银山"。乡村经济的发展,也吸引了一拨 年轻创客"下乡进村热",使乡村游业态 更加时尚

乡村产业振兴、农民增收渠道增 多 为发展现代农业创造了机会。在严 守耕地红线,严格耕地占补平衡管理的 同时, 抓好粮食和重要农产品稳产保 供,提高农业综合效益和竞争力,广大 农户既是受益者也是参与者。各地通过 土地流转发展观光农业,建设"菜篮子" 种植基地,不断形成"风景这边独好"的 田园新貌。岱东镇倾力打造美丽乡村休闲 旅游业态综合提升工程——龙头—鹿栏 晴沙田园综合体项目,形成"半海半田半 片街"海岛大花园新景象,不仅改变了乡 村面貌,还拓宽了农民增收渠道。

让更多农民 在家门口就业创业

"最初家人并不支持我从事农业。

前段时间,我接受了媒体采访,我爸 把报道的链接发到了家族群。我觉得 这是他对我的一种认可。"身为"麦田 守望者"的周理达,今年回家过年显 得信心满满。确实,能成为"一个人管 理几千亩土地"的现代农民,足可引以

发展现代农业,不仅可以让农民成 为令人羡慕的职业,还能将更多农民从 土地束缚中解放出来,自由选择发家致 富的门路。如此,农业丰收更有保障,乡 村振兴更具底气。顺势推进城乡融合发 展,共同富裕也就水到渠成。在我市一 些先发乡村,自然环境优美、村民生活 富庶,这样的田园生活怎能不让城里人 羡慕

就业是最大的民生,在当今乡村也 同样如此, 没有充分的就业机会 富余 劳动力就无法转移 现代农业也就难以 孤军深入。否则,"空壳化"的乡村难免 振兴乏力。千方百计拓宽农民增收渠 道,理应成为各个层面的积极行动。最 近,定海"古樟驿"分外热闹,"乡村简 餐+特产市集"吸引了大批市民打卡。村 干部亲自下场张罗一切,并非"不务正 业"而是为缺乏经验的村民就业创业 打前站,作示范,

小康不小康,关键看老乡;共富不 共富,关键在乡村。一手推进现代农业, 一手拓宽增收渠道,农业农村高质量发 展蹄急步稳,"希望的田野"必将春光无 限。农民收入稳步增长,农村社会和谐 稳定,就为推动经济社会高质量发展提 供了有力支撑。

发人深省的锦旗

□ 点滴录 肖肖

新居民高先生到普陀区政务服 务中心公安窗口补办居民身份证 当 翻开户口本时却发现身份证就夹在 里面。虽然不需要办业务了,但他仍 然执意要给临柜工作人员范妙燕送 面锦旗,只因她接待时态度热情(《舟 山晚报》2月14日报道)。这面锦旗,包 含着感谢,也意味着提醒,值得引起 窗口服务单位深思

高先生是安徽人,2020年和家人 定居普陀平阳浦。这些年高先生没少 到公安窗口办理业务。无论是办理居 住证签注还是异地办理身份证,每次 都能得到范妙燕热情周到的接待,这 让他倍感温暖。高先生这次虽然无须 补办身份证 但依然一如既往地受到 范妙燕的热情接待,送面锦旗以表感 激之情并不突兀。

问题在于,热情周到原本就是政 务服务窗口的岗位要求,每一个工作 人员都应自觉做到。现在,高先生专 门送锦旗感谢范妙燕的热情服务,这 是否意味着并非所有的服务窗口、工 作人员都能让人满意、给人温暖?没 有对比就没有伤害.一个习惯于被尊 重而不是遭冷遇的人,想必是不会送 面锦旗感谢"态度热情"的

应该说,这些年政务服务窗口的 办事效率和服务态度一直在优化 门 难进、脸难看、事难办现象已属罕见。 尤其是实施"最多跑一次"改革以来 企业、群众的满意度不断提升。然而 这并不意味着窗口服务质量已无可 挑剔。尤其是工作人员的服务态度很 难完全用制度规范, 微笑是否真心、 解释是否耐心、服务是否用心,往往 只有服务对象感觉得到。事实上,不 尽如人意之处恐怕依然不少

获赠锦旗的范妙燕无疑值得大 家学习。政务服务窗口代表政府形 象,每一位工作人员除了守住照章办 事的底线,更应将春天般的温暖带给 服务对象,让"非常满意"成为常态。



本版署名文章不代表本报立场 每个人都应有话筒,欢迎争鸣

返璞归真或许是最好的生意经

海客谈月湖

一边熟练地招呼线下顾客,一边和 直播间的"抖友"热情互动,这是定海北 门菜场28号水产摊位经营户黄丽娟夫 妇的日常,看起来并无特别之处。但令 人吃惊的是,这个寻常的摊位却有着线 上线下庞大的客户群, 春节期间一个 月.光线上销售额就突破了30万元。能 把普普通通的生意做得风生水起,这个 "夫妻档"着实不简单。

有人认为,这对夫妻之所以能把生 意做大,靠的是直播带货。但是,在舟山 直播带货卖海鲜的不计其数,难道生意 都这么好做?事实上,直播带货早已是 司空见惯的经营方式,但并非一开播就

能生意兴隆、照样是有人欢喜有人愁 黄丽娟夫妇能在线上线下"呼风唤雨"。 有什么成功的生意经?那就是无招胜有 招的返璞归真。

黄丽娟夫妇就是实实在在卖鱼 用 的直播设备也是最简单的,没有精心布 置的直播场景,也没有华丽的直播话 术,一部手机就是他们打开线上销售 大门的工具。就是这么简单直白,反而 吸引了一批老客户。内中的吸粉逻辑 也很简单:消费者买鱼求的是货真价 实,看起来花里胡哨、听起来巧舌如簧 反而让人不放心,明星代言、美女直播 又如何? 只会抬高鱼价而不会增加鱼的 新鲜度。倒不如,以诚待人、以实为本聚

由于缺少"看点".返璞归真式的直 播带货往往很难"速热"。一开始,夫妻 俩只有9个粉丝,直播间显得冷冷清清。 好在他们没有轻言放弃 而是坚持天天 播、卖力播,终于等来了涨粉时刻。眼 下,粉丝量已近8000个,生意自然也红 火起来,水产品销售到了上海、江苏、浙 江宁波等地。这说明,对于网络直播来 说,可怕的不是"慢热"而是"掉粉"。只 要能够来一个留住一个,总有一天会客 户满天下。

吃海鲜不是"一次性消费",而是人 们的日常消费需求。一旦拥有稳定的客 户群,一年到头就会有做不完的生意。 黄丽娟夫妇的生意越做越红火, 成功 之处在于"吸"住了一批有忠诚度的粉

丝。经营者想留住老客户,消费者又何 尝不想认准一个实实在在、值得放心 的卖家、返璞归真或许就是最好的生 意经 作为菜场里唯一一家直播带货的

摊位, 黄丽娟夫妇的经营模式已引起 "共同关注"。舟山商贸集团有限公司定 海分公司负责人表示,直播营销也可以 作为今后市场经营户拓宽销售渠道的 新模式。为满足经营户直播、打包需求, 各菜场已打造了打包区域并提供相关 服务。更多经营户开辟直播间,这无疑 是件好事。需要提醒的是,在学会直播 带货的同时,经营者们更要像黄丽娟夫 妇那样,以实实在在的菜品和服务吸引

